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中国报关协会全力推进

行业自律与诚信创建活动

今年4月份以来，中国报关协会在党和国家“简政放权，转变职能”的新形势下，以《民政部开展行业自律与诚信创建活动的通知》（简称“通知”）精神为指导，联系全国报关协会建设实际，制定出台贯彻落实民政部“通知”的实施方案，在全国报关行业共同开展行业自律与诚信创建活动（简称“创建活动”）。

一、加强组织领导、统一思想认识。

成立“创建活动”领导小组，刘文杰会长任组长，郝崇福副会长任副组长，其他副会长、秘书长为领导小组成员。下设“创建活动”办公室，办公室设在综合信息部，秘书长兼任创建办公室主任。“创建活动”领导小组把学习“通知”、统一思想放在首位，先后3次召开会长办公会，专题研究创建工作。并组织全体人员集体学习、深刻领会行业协会开展“行业自律、诚信创建活动”的指导思想、创建内容和工作要求。通过学习使大家深刻认识到：行业协会开展行业自律、诚信创建活动，既是深入贯彻落实党和国家关于实现简政放权，推进职能转变战略部署的实际行动；也是加强和改进行业协会自律管理，提高行业协会承接政府职能能力的有效措施；更是加强和推进行业协会自身建设，服务和促进报关市场健康发展的重要手段。在统一思想的基础上，扎实部署全国报关协会“创建活动”。

二、制定“实施意见”、营造创建氛围。

为了保证创建活动的规范化、科学化，推进“创建活动”有效开展。中国报关协会创建领导小组讨论制定了“中国报关协会关于开展行业自律与诚信创建活动的实施意见”（简称“实施意见”）。“实施意见”依据民政部的通知精神，联系全国报关协会建设实际，制定了四条16款创建活动的具体内容：一是健全自律规约，夯实行业自律与诚信创建活动的基础；二是推进信息公开，营造行业自律与诚信创建活动的氛围；三是开展诚信服务，增强行业自律与诚信创建的能力；四是加强规范化建设，提高行业自律与诚信建设的素质。“实施意见”出台后，中国报关协会采取三项措施，一是向全国32个地方报关协会转发“实施意见”，提出工作要求；二是通过全国报关协会宣传载体向社会和行业广泛宣传“创建活动”；三是制定“实施意见”的任务分解细则，责任到人，限时落实。

中国报关协会发挥宣传载体（《中国报关》会刊、中国报关协会网站）的舆论导向作用，各地报关协会运用协会通讯、会刊和网站的宣传平台，大力宣传民政部的通知精神和各地协会的学习体会、工作经验、创建做法。中国报关协会将在宣传2012年“双优评比”成果的基础上，侧重宣传优秀报关企业自律管理，诚信服务的经验做法，把行业自律与诚信服务作为2013年全国报关行业创先争优的主旋律，推进报关行业的健康发展。活动期间要大造舆论声势，提高报关协会创建活动的社会影响力和公信力。

三、拓展服务空间，创新自律成果。

开展行业自律与诚信创建活动，重在实际效果。中国报关协会将注重在拓展服务内容，创新服务方式，打造服务品牌，提高服务能力上下功夫。今年力争完成下列服务工作。

（一）规范报关行业报关行为。加快推动《代理报关委托书/委托报关协议》管理系统（二期）的升级与上线，为海关无纸化通关改革服务。

（二）加强预归类服务管理。组织2013年预归类培训和资质考核，组织颁发中国报关协会关于预归类服务资质的通告，颁发个人合格证书和“预归类服务单位”资质证书。全力推进《全国预归类服务平台》建设，为预归类工作提供可靠技术保障。

（三）建立完善协会与总署有关部门的工作联系配合机制。接受海关委托，完成海关政风行风外部调查，报关行业现状调查等项专题调研工作。

（四）全力配合海关总署职业技能鉴定指导中心做好报关员职业技能鉴定相关工作。集中力量保障助理报关师职业技能鉴定工作；指导各地报关协会及相关培训机构开展助理报关师职业技能鉴定培训工作；完成《报关师（初稿）》教材审定及出版工作，积极推进报关员职业规范化建设。

（五）抓好报关后备人才培养工作，进一步开拓协会培训工作的空间。成立“中国报关协会报关行业职业教育工作委员会”，并以此为依托向教育部申请成立“报关员职业教育教学指导委员会”，完善报关后备人才培养工作的组织建设。

中国报关协会通过今年的“诚信创建活动”，努力使协会建设达到三个提高：一是行业合作机制化，提高自律管理能力；二是履行宗旨精细化，提高诚信服务能力；三是内部管理规范化，提高综合协调能力。以此推进中国报关协会的全面建设。
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