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搭建报关技能竞争平台 
促进专业教学健康发展
——2013年全国职业院校报关技能大赛侧记

“大赛引领教学，技能点亮人生”。6月上旬，由中国报关协会、江苏省教育厅、江苏省经济和信息化委员会主办，江苏报关协会、淮安信息职业技术学院承办的为期2天的2013年全国职业院校报关技能大赛在淮安信息职业技术学院成功举办。中国报关协会会长刘文杰出席大赛开赛式并讲话；海关总署相关部门、南京海关；江苏省教育厅、江苏省经信委、江苏省淮安市等领导出席开赛式并现场观摩了比赛；来自海关院校及全国相关高职院校、各地方报关协会和全国优秀报关企业嘉宾出席了大赛开赛式和校企合作论坛、报关专业建设研讨会等活动。

一、行业协会牵头，凸显了当好职业院校“娘家人”和校企合作“中间人”的引领作用

自2012年全国报关大赛举办以来，全国数十家高职院校加入中国报关协会业务建设的行列。中国报关协会高度重视报关后备人才培养工作，刘文杰会长多次对此项工作作出重要批示。2012年下半年，中国报关协会派出三路调研组，走访了30多所高职院校，对全国报关专业的现状有了基本的了解；2013年上半年，又组织部分院校、企业的专家编写了报关专业系列教材，并正在争取列入教育部“十二五”规划教材。2012年，经中国报关协会第三届理事会第一次会议批准成立，专门面向报关专业院校的“中国报关协会报关行业职业教育工作委员会”，于2013年6月获得民政部批复，使报关协会的组织优势得到更充分的发挥。在中国报关协会的积极推动和组织下，大赛以及大赛期间成功举行的校企合作论坛和专业建设研讨会，开创了主管部门、行业协会、知名企业和职业院校深度参与报关后备人才培养工作的良好局面。

 二、搭建竞争平台，展示了院校报关专业的教学成果

去年国家教育部组织的报关技能大赛结束之后，大赛专家组认真分析了大赛中暴露出来的高职院校报关专业教、学、研问题，本着“大赛引领教学”的理念，制订了周密的大赛成果推广计划。先后举办了一次全国报关专业师资培训班和两次专业技能研讨班。通过对高职院校师资队伍的培训，使各参赛队院校的教学水平得到普遍提升，教学效果在大赛中得到了充分体现。
本届大赛分团体赛和个人赛两种竞赛项目，共有来自全国47所职业院校64支代表队的192名参赛选手和111名指导教师参赛。经过两天的激烈角逐，天津商务职业学院、江苏经贸职业技术学院、淮安信息职业技术学院、江苏商贸职业学院和浙江经济职业技术学院等5个高职院校获得团体赛代理组一等奖；湖北青年职业学院、天津商务职业学院、上海东海职业技术学院等3个高职院校获得团体赛自理组一等奖；南华工商学院、淮安信息职业技术学院、天津商务职业学院、江苏海事职业技术学院的冯小嫩、牛雪、孟晴、王昭锦、邱志勇和刘秀红6位同学获得个人赛一等奖。大赛组委会还评选出2个最佳指导教师奖、2个最佳风采奖。

三、精心组织设计，营造了技能大赛的良好氛围。

本次大赛团体赛分为代理报关组（针对报关专业）、自理报关组（针对非报关专业）；个人赛分为预赛和决赛两个阶段，既体现了不同院校的教学要求，又大大增加了大赛的观赏性。本次大赛的竞赛平台有了重大改革，实现了竞赛过程全程裁判的电子化，使比赛更加公平公正，同时也为今后实现与“无纸化通关”的对接进行了有益的尝试。个人赛决赛设计互动性强、悬念丛生，很好地调动了参赛选手和参赛队的参与积极性，全场气氛热烈火爆，看点十足。现场专家点评准确到位、深入浅出，既为参赛选手答疑解惑，又相当于为全体参赛队和观众进行了一次通关业务知识的普及。

本次大赛实现了比赛全过程公开、比赛进度和完成质量公开；执裁工作全程实现标准化，基本避免了裁判人为因素对比赛的影响；竞赛平台对比赛全过程记录，选手在平台和窗口的每一次操作，系统均全程记录，有迹可循；所有比赛场地均做到了视频监控。承办校淮安信息职业技术学院全院上下动员，齐心协力，调动了全院所有部门，高质量完成了场地建设、参赛报名统计、接送站、选手和嘉宾的食宿安排等一系列赛务工作，大赛期间未发生任何安全事故和伤病事故。
“大赛引领教学，技能点亮人生”是院校职业技能大赛的目的和宗旨，通过大赛活动，推动了各院校的报关专业建设，促进了校企深度合作，深化了院校学生对报关员职业的认识，提升了院校学生的就业竞争力。
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