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各地报关协会积极响应开展

行业自律与诚信创建活动

今年4月，民政部下发《关于开展行业自律与诚信创建活动的通知》（以下简称《通知》）以后，中国报关协会先后二次向全国地方报关协会发出通知，要求在全国报关协会开展开展行业自律与诚信创建活动（简称“创建活动”），并提出了贯彻意见。各地报关协会积极响应，在全国报关协会掀起了“创建活动”的热潮。

一、领导重视，全国各地报关协会认真学习贯彻《通知》精神

“创建活动”是民政部落实党中央、国务院决策的重大部署，是全面加强中国报关协会建设和报关行业建设的强大动力，各地报关协会领导对此高度重视，带领常设机构全体人员认真学习、深刻领会《通知》精神，严格做到从思想上深刻领会，在行动上坚决贯彻。

上海协会专门成立“创建活动”领导小组，加强对自律与创建工作的领导。由会长闻学祥同志任组长，副会长顾百川、李照祥同志任副组长，协会三个部门主要负责人担任成员。领导小组办公室设在综合部。领导小组办公室全面负责自律与创建工作的组织协调和具体实施。

天津协会积极参加市社团管理局召开“天津市行业协会商会行业自律与诚信创建活动启动大会”；江门报关协会迅速行动，认真开展贯彻工作，专门召开办公会议，组织全体人员专题学习，逐句逐段学习民政部、中国报关协会文件的基础上，交流学习心得，探讨贯彻措施；福州报关协会根据《通知》要求，组织常设机构人员就如何落实活动内容，进行专题研究讨论；山东报关协会宫云岐会长主持召开会长办公会，专题布置协会开展行业自律与诚信创建活动。

二、联系实际，研究制定开展“创建活动”实施计划
各地报关协会在认真学习、深刻领会《通知》的基础上，紧密联系本地区报关协会和报关行业实际，迅速部署开展“行业自律与诚信创建”活动，认真研究制定活动的实施意见和计划。

上海协会把“创建活动”与报关行业开展的“规范经营、反腐倡廉、净化通关环境”的倡议书活动相结合，要求正确认识“创建活动”与协会日常工作的关系，加强对自律与创建活动的统筹规划，在时间、人力等方面合理安排，整合、利用各种资源，协调处理好“干”与“建”的关系，以实际工作的绩效来检验自律与创建活动的效果，真正实现提高报关协会的自律管理能力和诚信服务能力，优质高效地推进报关协会的行业自律与诚信建设。

6月中旬以来，安徽报关协会在认真组织学习《通知》的基础上，领会文件精神，并围绕自律与诚信创建主题深入调研，根据中国报关协会组织“创建活动”的工作要求，结合地区实际，研究制定了《安徽报关协会开展行业自律与诚信创建活动实施方案》。 海南报关协会在创建活动中，出台了贯彻落实《关于加强报关协会建设的指导意见》实施方案。
三、精心组织，扎实推进“创建活动”的有效深入开展。

各地报关协会在推进“创建活动”中，积极争取相关部门支持，通过转移职能、购买服务等方式，为创建活动创造良好条件和环境。同时，组织调研组分片深入各地会员企业，开展行业调研、学习交流、督促指导创建活动。
上海协会将“创建活动”分为4个阶段：学习动员阶段（2013年6月初）；“自律与创建”活动自查阶段（2013年6月15日—6月底）；整改、完善阶段（2013年7月初-8月底）；总结交流阶段（2013年8月中旬）。
厦门报关协会在贯彻落实《通知》精神中，结合厦门关区实际，修改《报关行业自律准则》和《报关员公约》，健全报关行业自律公约。通过座谈会、下企业调研等形式，充分听取企业的意见和建议，制订关于行业自律与诚信创建的活动方案，向关区报关企业与报关员进行总动员，从而规范从业人员的职业行为，增强诚信和守法意识，不断壮大社会影响力。

安徽协会为重点宣传民政部和中报协关于开展“行业自律与诚信创建活动”的文件精神，就开展此项活动的安排部署广泛征询和听取会员单位、基层海关的意见、建议，为制定和完善活动方案做充分准备，同时为活动开展打好群众和社会基础。

江门报关协会在“创建活动”中注重落实三个“结合”：一、要把贯彻工作与服务会员工作紧密结合起来。二、要把贯彻工作与加强协会规范化建设紧密结合起来。
上海协会领导小组办公室全面负责自律与创建工作的组织协调和具体实施，承担自律与创建活动动员，方案制订、发布和组织实施，组织开展活动宣讲，研究制定并检查落实相关制度，指导各会员单位自律与创建活动有序推进，认真做好自律与创建活动期间的组织和协调工作等。
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