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全国报关协会认真贯彻于署长

“6.9讲话”精神

6月9日，于广洲署长在署听取中国通关网专题工作汇报后的重要讲话（简称“6.9讲话”），勉励中国通关网加强塑造企业文化和企业精神，强化创新思想、特色观念、机遇意识、进取精神，努力开创品牌，更好地服务企业、服务市场、服务政府。为深入贯彻学习“6.9讲话”精神，中国报关协会7月10日向全国各地报关协会转发了“6.9讲话”全文。各地报关协会领导高度重视，认真组织学习，扎实贯彻落实于广洲署长的“6.9讲话”精神。

及时传达学习、领会讲话精神  天津、大连、上海、江苏、安徽、厦门、山东、海南、湛江、拱北、江门、黄埔、浙江、江西、宁波等地报关协会认真组织人员深入学习领会于署长讲话精神，一致认为：于广洲署长的重要讲话，虽是对办好通关网而言，但对指导报关协会的建设和发展，提高报关协会在政府、海关简政放权、职能转变等新形势下迎接任务挑战的能力，更好地发挥为海关和会员企业服务作用，都具有重要指导意义。各地协会要求全体工作人员切实将于署长所提出的“强化创新思想、强化特色观念、强化机遇意识、强化进取精神”指示，落实到工作中去，进一步扩大协会的公信力和社会影响力。

上海、安徽协会分别先后3次组织召开了各部门负责人、常设机构全体人员认真学习和领会“6.9讲话”精神，并以此指导统领当前工作。大连报关协会召开会长办公会议，专题学习研究“6.9讲话”精神。黄埔报关协会认真贯彻于署长6.9讲话精神抓好三个结合：一是贯彻于署长6.9讲话精神与践行“报关行业精神”相结合；二是贯彻于署长6.9讲话精神与报关协会当前配合海关做好通关作业无纸化和预归类社会化服务等工作相结合；三是贯彻于署长6.9讲话精神与报关协会“创建活动”相结合。江苏协会发挥关区11个协会办事处的作用，在全省营造学习贯彻于署长“6.9讲话”的氛围，各办事处的工作实际，采取了不同措施，推进“创建活动”深入开展。

主动汇报海关、征得指导帮助  发挥协会与海关密切联系的条件优势，主动向海关领导汇报学习贯彻情况，积极与海关相关部门加强沟通协调是这次学习贯彻中的显著特点。
各地报关协会在认真学习的“6.9讲话”的同时，积极向属地海关领导汇报贯彻落实情况，南京、大连、长沙、武汉、上海、天津、合肥、汕头、杭州等海关领导做出批示，要求报关协会认真贯彻于署长“6.9讲话”精神，充分发挥“娘家人”和“中间人”的作用，结合关区实际制定具体工作方案，将于署长讲话精神落到实处。

拱北、武汉等报关协会通过学习“6.9讲话”精神，研究建立与拱北海关相关业务部门的联系配合办法，积极开展走访海关分支机构的交流活动，保持协会与海关的沟通顺畅，主动争取海关对协会工作的支持和对会员企业的帮扶，提高综合协调水平，协助会员企业更快捷、高效地进行货物通关，提升报关协会的行业公信力。

紧密联系实际、推进创建活动  各地方报关协会普遍把贯彻落实于广洲署长的“6.9讲话”精神与“创建活动”相结合，推动行业自律与诚信创建活动的深入开展。各地报关协会在贯彻于署长6.9讲话精神中注重围绕“行业自律与诚信服务”两个重点抓落实。

拱北、安徽、江门、湛江等协会以调研为切入点，为更多地了解会员单位的经营情况，摸清行业发展状况，密切会员与会员、会员与协会之间的联系，及时解决会员企业反映的诉求，对会员企业的咨询要有求必应，想方设法尽力为企业排难解忧。湖南协会不定期与海关职能处室联合举办海关和会员企业见面会，就通关过程中遇到的困难和问题进行直接沟通，职能处室负责人现场答疑解惑。汕头协会根据关区实际，做别人想做而未做或做不了的特色服务，突出报关协会服务会员企业的“桥梁纽带”作用。武汉协会组织2012年度“优秀报关单位”召开“行业自律与诚信建设”经验座谈会，9家单位交流自律与诚信的有效措施和心得体会，引导报关企业和报关员争做“践行行业精神”的模范。

深圳、江苏、重庆、厦门报关协会在学习中表示把握发展机遇，加强自身建设。他们表示当前要主动加强与海关职能部门的联系，配合海关做好无纸化通关改革、企业分类管理、报关员培训等中心工作，履行好协会的服务职能；要进一步落实《关于加强报关协会建设的指导意见》，不断提高常设机构的服务能力和水平，全心全意为企业排忧解难；要在加强自身建设的基础上，准确把握发展机遇，积极配合海关做好简政放权，职能转变工作，使协会工作向更高更广的空间推进。江门协会在贯彻落实“6.9讲话”时，结合年初中国报关协会下发的《全国报关协会综合业务管理办法》，逐项把协会内部各项工作规范起来，做到有章可循，有规可依，全面完善协会自身建设。

署外报：国家民政部
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