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总署机关、直属海关积极贯彻

“6.9讲话”精神

在党和国家实行简政放权、转变职能的新形势下，于广洲署长6月9日在署听取中国通关网专题工作汇报后发表重要讲话（简称“6.9讲话”），勉励中国通关网加强塑造企业文化和企业精神，强化创新思想、特色观念、机遇意识、进取精神，努力开创品牌，更好地服务企业、服务市场、服务政府。7月10日中国报关协会向全国各地报关协会转发了“6.9讲话”全文后，引起海关总署机关和直属海关的高度关注，许多直属海关“一把手”纷纷作出批示，强调联系海关实际认真贯彻“6.9讲话”精神，支持报关协会建设。批示的主要内容归纳如下：

一、学习贯彻“6.9讲话”精神是加强报关协会建设的新要求。

大连海关周斌关长指示：“于署长的“6.9讲话”高屋建瓴，为报关协会工作指明了方向，对加强协会自身建设，开展行业规范与诚信创建活动具有指导性的意义。协会一定要认真学习、领会于署长讲话精神，并制定出具体工作方案，将于署长讲话精神落实到实际工作中去。”

南京海关党组书记、关长李多宽批示：“江苏报关协会自成立以来，特别是在树林会长的领导下做了大量很有成效的事，真正成了广大报关企业的“娘家人”，发挥了很好的桥梁作用。江苏经济发达，外向度高，当前又面临严峻的形势，服务好企业、服务好发展是海关的应尽之责，也是报关协会应该进一步研究和思考的问题。目前，在新形势下应认真学习贯彻好于广洲署长的《讲话》精神，报关协会作为社会中介组织有很多文章要做。”，南京海关党组成员、副关长王杰同时批示：“于署长的《讲话》很有指导意义，要切实贯彻落实好。通过信息化手段开拓协会工作是适应时代进步的工作方法，当前可否利用网站推动报关企业充分利用海关数据与国税、外汇等管理部门联网共享的成果，不再到海关打印证明联，以进一步减少企业工作量，同时，也降低海关行政成本。”

长沙海关李文健关长、汕头海关蔡少琼副关长等领导都强调：报关协会要结合关区实际，认真贯彻落实“6.9讲话”。

二、学习贯彻“6.9讲话”精神是深入推进海关改革的新动力。

上海海关党组成员、副关长张华鲁指出“于署长就中国通关网的讲话对我关的监管工作也有很强的指导意义，各级监管部门应认真学习领会，并要结合自贸区、通关贸易便利化、为企业减负增效及信息化建设等工作，抓好有上海关区特色的推进工作。希望报关协会在体现这一思路中发挥好既有的助力作用。”

武汉海关副关长王天舒批示：“请稽查、统计、监管等相关部门认真学习，深刻领会于署长讲话精神，积极探索直属关层面如何通过合作机制，发挥报关协会的作用，主动服务地方外向型经济”。关长张治洲随后批示:“同意天舒关长的批示意见。请报关协会及相关职能部门认真学习于署长讲话中‘四个强化’的精神，充分发挥报关协会职能，通关网站的功能，做好转变政府职能、服务企业、服务社会的文章”。

合肥海关党组成员、副关长杨成荣作出批示：“于署长的‘6.9讲话’，意义非常深刻，特别是对强化创新思想、特色观念、机遇意识和进取精神的论述，不仅对报关协会工作，而且对海关等工作也都有重要和普遍的指导意义。要进一步按照于署长关于‘四个强化’的要求和中报协的工作部署，抓好学习、宣传和贯彻落实。近年来，安徽报关协会在紧紧围绕和积极配合海关中心工作、主动服务、大力宣传政策、帮助会员企业排忧解难、促进行业自律与诚信创建等等方面，积极主动作为，成效显著，值得鼓励和充分肯定。希望进一步发扬成绩，在面对新形势、迎接新任务、承接政府和海关职能转变的挑战过程中，不断研究新情况、新问题，加强协会自身建设，提升服务能力，做出更大贡献。”

三、学习贯彻“6.9讲话”精神是实行简政放权转职能的新举措。

天津海关副关长王家鹏批示：“请天津报关协会认真学习和贯彻落实于广洲署长在中国通关网专题汇报会上的讲话精神，按照中报协的总体要求积极开展工作，推动无纸化通关改革，搭建企业和海关的沟通桥梁，为促进进出口贸易发展、减小贸易成本做出应有的贡献。”

杭州海关孙路明副关长作出批示：“‘中国通关网’是中国报关协会服务企业、展现职能、谋求发展的极好切入点。浙江作为经济强省、外贸大省，具有七万多家进出口企业，给我们浙江报关协会提供了发展的空间。请协会认真学习于署长讲话，研究制定贯彻意见，要积极参与‘通关网’建设，主动作为，创出品牌。”

7月23日，海关总署总工程师李小刚到中国通关网视察调研，全国海关信息中心主任康川、中国报关协会副会长徐秋跃一同调研。李总工程师在调研中指出：我是落实于署长“6.9讲话”而来的，希望你们把中国通关网做好。中国通关网的优势在英文站，优势在于用英文网站为国外客户提供服务，要下工夫为境外客户提供通关政策、咨询，包括业务定制，涵盖中国海关所有手续，要人性化的贴心服务。另外，可以在网上搞一些针对业务规则、业务流程的网上无记名调查，帮助海关听到企业真实的声音与需求，同时，也帮助海关改进工作，这样一调查还可以增加你们的点击率，还有，最近海关牵头在做跨境贸易电子商务的研究与规划，中国通关网可以考虑，这一部分工作归我负责，我将大力支持。全国海关信息中心康川主任在调研中表示：中海通公司与中国通关网要多交流、多合作，合作共赢，信息中心主业是海关信息化，为海关服务，信息服务错位发展国内市场也可交流。署领导对为企业服务提出新的要求，双方合作多做一些开创性的研究和合作，但是要按统计司要求做，确保信息安全。

海关总署统计司在贯彻落实“6.9讲话”中提出，要发挥报关协会的作用，通过报关协会介入，建立统计司、中国报关协会关于《中国外贸出口先导指数合作机制》，由报关协会牵头组织 “外贸出口先导指数” 前期征集数据的服务工作。近期，统计司与中国报关协会拟将签订“中国外贸出口先导指数合作机制的框架协议”。
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