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中国报关协会关于2014年度报关水平测试

有关事项的公告
中国报关协会决定于2014年11月2日举行2014年度报关水平测试。现就测试有关事项公告如下：

一、测试内容

报关水平测试分为下列两个科目：

（一）报关基础知识，主要测试对外贸易及对外贸易管理、海关及海关管理、报关及报关管理等知识，总分100分，测试时长60分钟。

（二）报关业务技能，分为进出境报关、保税加工报备报核、进出口商品归类、报关单填制、进出口税费核算五个模块，总分200分，测试时长120分钟。

《2014年报关水平测试大纲》见附件1。

二、测试费用与退费规则

首次参试者须同时参加两科测试，测试费共计200元。
网上报名结束后的两周内，已缴费考生因故无法参加测试的，可申请退费，因此产生的手续费由考生负担。逾期不再退费。

三、测试证书

考生报名时自愿决定是否申领“报关水平测试证书”（样本见附件2、附件3）。选择申领证书者，须缴纳证书制作费60元。申领证书的考生再次参加测试的，可以只参加单科测试。未申领证书的考生再次参加测试的，视同首次参加测试。
“报关水平测试证书”包括以下内容：

（一）各科目及模块的测试分数。

（二）考生分数在全国考生中的水平区间。

（三）成绩分析报告。

（四）职业发展建议。
为了促进考生就业，中国报关协会拟创建报关人才资源库，搭建求职与招聘的平台。取得证书者可纳入中国报关协会报关人才资源库。

四、测试方式与应试规则

测试采用闭卷计算机化测试方式进行，分为上、下两场，第一场60分钟，第二场120分钟。

考生凭本人有效身份证件和准考证参加测试。

考生应试时，应当通过计算机测试界面选择或者输入答案并提交试卷。测试前一个月，考生可登录中国报关协会官网，观看测试界面演示视频，熟悉机考答题操作。

为保证考生应试需要，允许考生携带工具书（中国海关出版社出版的2014年版《进出口商品编码查询手册》）入场，书中不得有除印刷内容以外的任何文字或者标记。

考生不得携带以下物品进入考场：手机和任何其他无线通讯、无线网络设备；任何具有文字、图像或者影音信息存储、采集、读取、播放、传输功能的电子产品；书刊、笔记、纸张；计算器。

其他应试要求详见考试现场张贴的《报关水平测试应试规则》，准考证上亦印有考生应试注意事项，考生应当认真阅读、知悉。

五、报名条件

（一）报名参加测试的人员应当符合下列条件：

1．具有中华人民共和国国籍，包括持有有效“港澳居民来往内地通行证”的港澳居民和“台湾居民来往大陆通行证”的台湾居民；

2．年满18周岁，具有完全民事行为能力；

3．高中毕业或同等学历及以上，包括应届毕业生。

（二）有下列情形之一的，不得报名参加测试，已经办理报名手续的，报名无效：

1．因刑事犯罪受过处罚的；

2．因在报关活动中向海关工作人员行贿，被海关依法处理的；

由于上述原因报名无效的，报名费用不予退还。

六、考区设置
测试以直属海关关区为基础设置考区。考生不限户籍、居住、学习及工作所在地，可以在全国范围内自主选择考区报考。

七、报名方式

测试采用网上报名形式，分为个人报名和集体报名两种方式。

中国报关协会自2014年5月26日至6月30日接受考生个人与集体网上报名。报名网址：chinacba.org/ccba。

（一）个人报名

个人报名，指考生自行在报名平台完成报名流程并缴纳相关费用。报名主要流程及注意事项如下：

1．考生通过报名网址登录报名平台，进行用户注册（用户注册名称为本人有效身份证件号码）。用户注册信息将自动转入报名信息中，有关信息一经提交，即不得更改，因此要求考生务必准确、如实填写，虚假或者失实信息将导致报名失败。

2．考生应当在规定的报名时间内，登录报名平台，选定考区，输入个人报名信息，上传个人照片，并通过网上支付，缴纳相关费用。

注册和报名信息中的中文信息，均应使用简体中文字输入。

3．考生上传的电子照片应当符合以下要求：

（1）考生本人近3个月内的彩色证件照，淡蓝色或者白色背景，无边框；正面照，免冠，无头饰。勿着制式服装，常戴眼镜的应佩戴眼镜。

（2）JPEG格式，390×567像素，100kB以下，分辨率300dpi。

（3）照片应由具有拍摄证件照片资格的专业照相机构拍摄，个人使用计算机摄像头、手机等非专业照相器材拍摄的照片无效。

（二）集体报名

集体报名，是指考生通过经批准设立的考培中心、报名点进行报名（考培中心、报名点具体信息可通过中国报关协会官网查询），并缴纳相关费用。报名主要流程及注意事项如下：

1．考培中心、报名点工作人员在报名平台为考生注册用户（用户注册名称为考生有效身份证件号码），完成报名流程并缴纳相关费用（也可由考生自行缴纳相关费用）。

2．考生应当在规定的报名时间内，登录报名平台，更改报名点提供的原始密码，完善个人报名信息，上传个人照片（照片要求同个人报名）。未通过考培中心、报名点缴纳相关费用的，还需要自行缴纳相关费用。

注册和报名信息中的中文信息，均应使用简体中文字输入。

八、复习与辅导

考生应按照《2014年报关水平测试大纲》的要求进行复习、备考。

报关水平测试教材编写委员会根据《2014年报关水平测试大纲》，组织编写了一套三本的报关水平测试教材：

（一）《报关基础知识》；

（二）《报关业务技能》；

（三）《进出口商品编码查询手册》。

上述三本教材由中国海关出版社出版发行，每本定价60元。考生可在网上报名时同步购买。集体报名的考生也可通过考培中心、报名点购买。

中国报关协会不组织任何形式的考前培训。考前培训服务由各考培中心提供，是否参加培训，凭考生自愿。

九、违纪行为处理

考生违反测试纪律的，中国报关协会将根据《报关水平测试应试规则》的有关规定，视其情节轻重分别给予相应处理。

十、阅卷与成绩公布

测试实行统一计算机阅卷、核分。

考生可以在测试结束1个月后，登录报名平台查询本人成绩。对本人测试成绩有异议的，可以向中国报关协会申请分数核查。

十一、测试咨询与监督举报

全国统一咨询电话：400-619-1128。

中国报关协会举报信箱：bgspcs@163.com。

十二、测试信息发布

中国报关协会官网是报关水平测试唯一官方网站，测试的规定、办法、公告、公示、通告、通知、动态等相关信息均在该网站发布。

请考生随时关注中国报关协会报关水平测试专栏，获取官方测试资讯。

特此公告。
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中国报关协会

2014年5月5日
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