中央编办关于印发《关于贯彻落实行业协会商会与行政机关脱钩总体方案涉及事业单位机构编制调整的意见（试行）》的通知
中央编办发〔2015〕38号
 
各省、自治区、直辖市编办、新疆生产建设兵团编办，中央和国家机关各部门办公厅（室）：
为贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅<关于印发行业协会商会与行政机关脱钩总体方案>的通知》（中办发〔2015〕39号）精神，做好行业协会商会与行政机关脱钩涉及事业单位的机构编制调整工作，中央编办会同发展改革委、工业和信息化部、财政部、人力资源和社会保障部、商务部、国资委等部门起草了《关于贯彻落实行业协会商会与行政机关脱钩总体方案涉及事业单位机构编制调整的意见（试行）》，已经国务院和中央编委领导同志同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。
 
 
中央编办       
2015年10月16日   
关于贯彻落实行业协会商会与行政机关
脱钩总体方案涉及事业单位机构编制
调整的意见（试行）
 
理顺行业协会商会与代管的事业单位的关系，核销行业协会商会使用的事业编制，不再试行行业协会商会与事业单位合署办公，是行业协会商会与行政机关脱钩工作的重要内容。为加快转变政府职能、实现行业协会商会与行政机关脱钩，促进行业协会商会规范发展，根据《中共中央办公厅国务院办公厅<关于印发行业协会商会与行政机关脱钩总体方案>的通知》（中办发〔2015〕39号）的有关精神，现就做好行业协会商会与行政机关脱钩涉及事业单位的机构编制调整事项提出如下具体意见：
一、行业协会商会与行政机关脱钩涉及的事业单位机构编制调整，要坚持精简整合，贯彻落实中央关于严格控制机构编制的精神，进一步优化事业单位的布局结构和资源配置；要坚持统筹协调，对纳入调整范围的事业单位，注意做好与分类推进事业单位改革和行业体制改革等的政策衔接；要坚持积极稳妥，有关方面就调整事项充分协商，确保调整工作的有序开展和保持人员队伍的稳定。
二、行业协会商会与行政机关脱钩有关事业单位的机构编制调整，涉及行业协会商会使用事业编制、行业协会商会与事业单位合署办公和行业协会商会代管事业单位等不同情况，应区分不同情况分别进行调整。
三、行业协会商会使用的事业编制，应在行业协会商会与行政机关脱钩的同时核销。原有事业人员按国家有关规定参加机关事业单位养老保险，过渡期内保留原有财政拨款渠道不变。
四、行业协会商会与事业单位合署办公的，应将机构和职责分开，事业单位不再承担行业协会商会的职责。在理顺职责的基础上，事业单位的现有事业编制应根据职责变化进行核减。
五、行政机关委托行业协会商会代管的事业单位，应并入行业协会商会或划转相关行业管理部门管理。其中，并入行业协会商会的，应撤销现有机构并相应核销事业编制，注销事业法人。原有事业人员按国家有关规定参加机关事业单位养老保险，过渡期内保留原有财政拨款渠道不变。
不能并入行业协会商会的，应与行业协会商会脱钩，根据业务关联性，在精简的基础上划转相关行业管理部门管理。按照中央关于严格控制机构编制的精神，其中主要职责与划入部门现有事业单位职责相同或相近的，应首先进行机构整合；不能与划入部门现有事业单位进行整合的，可作为划入部门具有独立法人资格的事业单位进行管理，并按照事业单位改革和行业体制改革精神，明确机构类别，分类推进改革。其中，检验检测认证机构要按照国务院有关改革精神抓紧推进改企转制。
六、行政机关要会同有关行业协会商会，对行业协会商会与行政机关脱钩涉及事业单位的机构编制、主要职责和实有人数等情况进行全面调查摸底，并按照本意见要求，与行业协会商会、代管事业单位等进行充分协商，提出核销行业协会商会使用的事业编制、理顺行业协会商会与合署办公事业单位的职责关系，代管事业单位并入行业协会商会或划入相关行业管理部门管理的意见，按规定程序报机构编制部门审核。其中，国务院国资委所属事业单位机构编制调整方案，报行业协会商会与行政机关脱钩联合工作组办公室，联合工作组办公室征求相关部门的意见达成一致后，由国务院国资委按规定程序报机构编制部门审核。
七、全国性行业协会商会与行政机关脱钩涉及事业单位的机构编制调整工作，由中央机构编制部门会同有关部门提出审核意见，按规定程序报批。地方性行业协会商会与行政机关脱钩涉及事业单位的机构编制调整工作，由省级机构编制部门会同有关部门组织协调，分级实施。各地方可根据本《意见》要求，结合当地实际，制定具体实施意见。
