附件2

《中华人民共和国海关进出口货物征税

管理办法》修订说明

《中华人民共和国进出口货物征税管理办法》（以下简称《征管办法》，署令第124号发布，第198号、第218号、第235号、第240号修正）作为规范海关在税收征管领域执法行为的重要规章，自2005年发布以来，对于保障海关依法科学征管、确保税收应收尽收、维护纳税人合法权益发挥了重要作用。全国通关一体化改革以来，《征管办法》中部分条款已与当前税收征管工作实际不相适应；《关税法》出台后，《征管办法》中的部分概念和制度安排，与《关税法》以及其他海关规定不一致问题更加明显，部分规定执行难度大、标准有待细化，需要进行修改完善。根据2024年海关总署立法计划，我们研究修订了《征管办法》，形成了《中华人民共和国进出口货物征税管理办法（修订草案征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），现说明如下：

一、修订总体情况

现行《征管办法》共七章84条，《征求意见稿》拟设七章89条。因《中华人民共和国海关进出口货物减免税管理办法》（署令第245号）已明确减免税有关规定，《征求意见稿》不再保留第五章“进出口货物税款的减征与免征”内容。同时，考虑到现行《征管办法》未规定税收强制有关内容，增设“税收强制”章节（第六章），结合《关税法》和《行政强制法》的规定对有关内容予以明确。其它章节结合《关税法》立法情况和征管实际进行了修改，整体结构保持稳定。相较于现行《征管办法》共新增38条、删除33条、修改41条、保留10条。

二、主要修订内容

（一）深化综合治税工作机制。

为充分体现综合治税工作机制对海关税收征管工作的统筹指导作用，《征求意见稿》总则部分增加了综合治税领导小组工作机制有关规定，助力构建海关各部门协同共治的税收征管格局。
（二）全面实施“自报自缴”制度。

海关全面实施全国通关一体化后，纳税人可以根据实际需求，自主申报、自行缴纳税款。《关税法》将这一改革成果上升至法律层面，明确将海关审核征税转变为纳税人自报自缴。因此，《征求意见稿》删除了现行《征管办法》有关海关审核与征收的相关内容，将以海关为主体的征收税款表述调整为以纳税人为主体的申报纳税表述，或者不强调主体的客观中性表述，如应纳税额如何计算等。

（三）明确特许权使用费申报纳税义务。

特许权使用费的支付往往与货物进口相分离，企业申报纳税的义务不够明确，也是海关审价的重点。2019年海关总署发布第58号公告，明确企业申报纳税义务，并对如何填报报关单“支付特许权使用费确认”栏目、何时申报及如何申报应税特许权使用费等作了详细规定。《征求意见稿》增加了关于特许权使用费申报纳税义务的条款，旨在强化纳税人如实、规范申报应税特许权使用费的意识，不断提高合规申报和依法纳税水平，提升海关监管效能。

（四）调整税率汇率适用日期。

现行《征管办法》规定进出口货物适用海关接受该货物申报之日实施的税率。《关税法》第二十条将“接受申报”修改为“完成申报”之日实施的税率，《征求意见稿》中有关税率适用日期的规定均照此修改，并对“两步申报”模式下完成申报的税率适用日期予以明确。《征求意见稿》按照《关税法》的规定，将汇率与税率适用日期解绑，减少因提前申报导致的汇率变化而引起的税款调整。同时，调整了汇率适用原则，不再区分基准汇率币种和基准汇率以外币种的汇率折算方式，统一采用中国人民银行公布的银行间外汇市场人民币汇率中间价。

（五）缴税通知和纳税凭证相分离。

现行海关税款专用缴款书（税单）既是海关征税时的通知，也是企业缴纳税款后的纳税凭证，且税单格式固定，缺乏明确告知纳税人的申诉权利、救济途径等内容。《征求意见稿》结合海关税款电子支付改革成果，明确将现行税单通知和凭证的功能相分离，纳税人完成纳税申报后，系统自动制发税款缴纳通知，纳税人缴纳税款后，按照有关规定自行打印纳税凭证。
（六）增加纳税人税额申报要求。

“自报自缴”模式下，纳税人应当按照《关税法》第四十二条的规定申报应纳税额。与现行纳税申报主要为要素申报相比，《征求意见稿》在规定纳税人如实、规范申报涉税要素的同时，明确纳税人应当自行计算并申报应纳税额。
（七）增加汇总缴税的缴款期限规定。

《关税法》将汇总征税改革成果上升为法律规定（第四十三条），《征求意见稿》参照《海关总署关于明确进出口货物税款缴纳期限的公告》（海关总署公告2022年61号）规定增加了汇总征税缴款期限的表述。

（八）完善滞纳金退还规定。

现行《征管办法》规定已征收的滞纳金不予退还，强调的是因企业超期纳税产生的滞纳不予退还。但在实践中发现，海关认定纳税人违反规定加征的违规滞纳金，如后期原违规决定被撤销的，由于违规认定、追征税款决定已被撤销，加收的滞纳金不能退还极易引起争议。为充分保护纳税人合法权益，此次修订增加了违规滞纳金可以退还的规定。
（九）增加保税内销货物征税规定。

考虑到保税货物管理规定情形繁杂，《征求意见稿》对主要的保税货物内销征税规定进行了归纳明确，分别规定了税率适用、税额计算、缓税利息等三方面内容。

（十）增加海关税额确认规定。

根据《关税法》相关要求，明确海关确定进出口货物涉税要素和应纳税额方式，以及税额确认流程。同时，为保障海关税额确认权利，同时规定税额确认期限应当扣除稽查、侦查等作业期间。

（十一）实施税收风险分类处置。

明确海关开展税收风险防控的基本原则，对计税价格、商品归类、原产地等税收征管要素实施全过程抽查审核，开展分类处置；明确税收风险处置方式，为海关验估设立制度依据。同时，在总则中增加属地纳税人管理有关条款，为属地纳税人管理制度提供依据，也进一步体现了海关税收征管与纳税服务并举，着力构建和谐共治的关企征纳关系。
（十二）增加税收强制有关规定。

现行海关税收强制制度由海关总署第184号令《海关税收保全和强制措施暂行办法》规定，为了保持税收征管制度的完整性，《征求意见稿》设置专章规定税收强制有关内容。本次修订吸收了《关税法》和《行政强制法》的相关内容，因强制程序在《行政强制法》已有详细规定，《征求意见稿》明确按照《行政强制法》规定执行，具体流程不再做立法转化。
（十三）删除进出口货物减免税有关规定。

考虑到现行《征管办法》第五章“进出口货物税款的减征与免征”相关内容已重新修订并纳入《中华人民共和国海关进出口货物减免税管理办法》（署令第245号），《征求意见稿》对该部分内容整体予以删除。同时，保留了减免税货物经批准转让、移作他用或者进行其他处置时适用税率的条款，与减免税管理办法做好衔接。

特此说明。
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